

РАЗВИТИЕ КООПЕРАЦИИ КАК РЕШЕНИЕ
ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ПРОБЛЕМ РЕГИОНА
THE DEVELOPMENT COOPERATION AS DECISION
OF THE FOOD PROBLEMS OF THE REGION

Е.П. Арисова
E.P. Arisova
Ульяновская ГСХА
Ulyanovsk state agricultural academy

The agriculture with food and processing industry, are a most important section of the food complex of the country. In this connection great social value branch data. The development of the market relations was a stimulus agricultural cooperation since her organizing forms capable quickly and adequately respond to changing demand, in greater depth use the local conditions, raise the activity of the producers.

Необходимость и возможность расширения кооперативного движения, вовлекающего в себя крестьянские подворья, становятся очевидной реальностью для все большего круга управленцев и сельских жителей.

Сельскохозяйственным производством в Ульяновской области занимаются 278 сельскохозяйственных организаций, 1710 крестьянских фермерских хозяйств, около 253 тыс. семей имеют личные подсобные хозяйства. В структуре основных фондов доля сельского хозяйства составляет 6,8 процента. Основными отраслями сельскохозяйственного производства являются свиноводство, молочно-мясное скотоводство, птицеводство, выращивание зерновых и производство технических культур.

В сложившей в области ситуации вполне оправданно рассматривать сельскохозяйственную кооперацию как одно из эффективных средств экономического прогресса в агропромышленном производстве. Кооперация способствует объединению материально-технических и трудовых ресурсов крестьянских хозяйств, повышению эффективности использования производственного потенциала, освоению прогрессивных технологий. Она обеспечивает эффективное функционирование предприятий в результате соблюдения принципа заинтересованности и ответственности участников кооперации в конечных результатах их деятельности.

Сельскохозяйственная кооперация может иметь место практически во всех сферах агропромышленного комплекса. При кооперации можно обеспечить оптимальную концентрацию производства, укрепить связи между участниками кооперации, повысить производительность труда и снизить себестоимость продукции. Развитие кооперации стимулирует интеграцию.

Главная цель сельскохозяйственной кооперации - организовать систему защиты интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях развивающихся рыночных отношений путем образования самоуправляемых форм хозяйствования.

Основной задачей сельскохозяйственной кооперации является защита экономических и социальных интересов своих партнеров от отрицательного

воздействия на них различных государственных и коммерческих структур. А на современном этапе целесообразно будет вести речь и о защите интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей от последствий кризиса.

В 2008 году по сравнению с 2003 во всех категориях хозяйств Ульяновской области поголовье крупного рогатого скота сократилось с 233,7 тыс. до 151,8 тыс. гол. (или на 35,4%), в том числе коров - со 109,7 тыс. до 68,7 тыс. гол. (на 37,4%), поголовье свиней - со 150,2 тыс. до 112,0 тыс. гол. (на 25,4%); овец и коз - с 62,8 тыс. до 55,5 тыс. гол. (на 11,6%); птицы - с 2083,2 тыс. до 1646,9 тыс. гол. (на 20,9%). Так же тревогу вызывает спад производства молока, объем которого с 2003 по 2008 год в уменьшился с 327,9 тыс. т. до 287,0 тыс. т, или на 12,5%. Производство яиц за этот период снизилось с 500,7млн. до 386,9 млн. шт., или на 22,7%.

Основную долю в производстве сельскохозяйственной продукции занимают личные подсобные хозяйства, так в 2008 году ими произведено около 60% валовой продукции сельского хозяйства. Данная ситуация характерна для всей страны. В условиях разрушения крупнотоварного аграрного производства она является вынужденной мерой по выживанию сельского населения и обеспечению страны продовольствием.

Таким образом, хозяйства населения на данном этапе выступают как важный производитель продукции животноводства. Однако эффективность этого сектора может быть значительно выше, если личные подсобные хозяйства объединятся в кооперативы по производству сельскохозяйственной продукции. В настоящее время хозяйства населения произведенную продукцию реализуют как заготовительным органам системы потребкооперации, так и посредникам, которые повышают цену, не изменяя качество товара.

Усиление внимания со стороны органов системы потребительской кооперации к вопросам продовольствия на данном этапе выходит на первый план, так как надежный запас продуктов питания имеет важнейшее стратегическое значение не только на региональном, но и на федеральном уровне.

Одним из направлений активного включения сельского населения в решение проблемы продовольственного обеспечения страны продуктами животноводства могло бы стать массовое целевое обеспечение сельских жителей молодняком свиней и птицы, для дальнейшего их откорма и реализации через систему потребкооперации.

В соответствии со Стратегией социально-экономического развития Ульяновской области на период до 2020 года при сохранении многоукладной аграрной экономики одним из ведущих направлений развития агропромышленного комплекса области, в том числе животноводческого подкомплекса, будет создание крупнотоварного производства сельскохозяйственной продукции. Организация кластеров-кооперативов вертикального типа на уровне региона будет способствовать тому, что кооперативные единицы каждого вида будут иметь связь с другими объединениями, кредитными кооперативами. Исключая из своей деятельности лишние операции и сосредотачиваясь на своих основных обязанностях, кооперативные организации смогут повысить эффективность своей работы.

В сравнении с другими базовыми кластерами экономики Ульяновской области АПК является наиболее дезинтегрированным. Существующая в нём система бизнес-отношений существенно замедляет его развитие: отсутствует ко-

ординация совместных действий между абсолютным большинством входящих в него бизнес-единиц.

Развитие бизнес-составляющей агроиндустриального кластера Ульяновской области будет осуществляться на основе его дальнейшего структурирования по продуктовому принципу с учётом перспективных отраслей специализации муниципальных образований Ульяновской области по основным видам производимой ими продукции. В результате будет образовано 2 основных животноводческих подкластера:

- мясо-продуктовый;
- молочно-продуктовый.

В целом подкластеры будут базироваться на перспективных отраслях по основным видам производимой в муниципальных образованиях Ульяновской области продукции.

В развитии и установлении взаимодействия крупного, среднего и малого бизнеса особую роль играет государство, которое комплексом мер должно стимулировать развитие различных форм кооперации на селе:

-предоставлять льготы малому бизнесу, делая его привлекательным для крупного и среднего предпринимательства, поскольку размещение заказов на малых предприятиях позволяет сократить производственные издержки;

-стимулировать крупные фирмы, отдавая предпочтение при распределении государственного заказа тем из них, которые будут выполнять его с привлечением малого бизнеса, так как большинству малых предприятий производственной сферы трудно устойчиво работать без заказов крупных и средних предприятий.

-создавать конкурентную среду и т.д.

Широкое развитие как горизонтальной, так и вертикальной кооперации в регионе будет способствовать стабилизации производства и его последующему подъему.

Литература:

1. Закон Российской Федерации от 19.06.1992 №3085-1 «О потребительской кооперации в Российской Федерации».
2. Стратегия социально-экономического развития Ульяновской области до 2020года.
3. Статистический ежегодник по Ульяновской области за 2009 г. (официальное издание).